
Half (49%) of Ontario Drivers Put Winter Tires on their Vehicle  

Later than Usual Given Winter’s Late Arrival  

Three In Ten (29%) Drivers with Snow Tires Still Haven’t  

Completed the Task  

 

Public Release Date: Wednesday, January 13, 2016  

 

 
 

© Ipsos  
 

Washington    New York  Los Angeles   Austin  Chicago   St. Louis   Cincinnati  
Minneapolis  Seattle  San Francisco  Vancouver   Calgary  Winnipeg  Toronto 

Guelph   Ottawa  Montreal  St. John 
 

 
 

 

Ipsos is Canada's market intelligence leader and the country’s leading provider of public 

opinion research. With operations in eight cities, Ipsos employs more than 600 research 

professionals and support staff in Canada. The company has the biggest network of telephone 

call centres in Canada, as well as the largest pre-recruited household and on-line panels. Ipsos’ 

Canadian marketing research and public affairs practices are staffed with seasoned research 

consultants with extensive industry-specific backgrounds, offering the premier suite of research 

vehicles in Canada—all of which provide clients with actionable and relevant information. Ipsos 

is a leading global survey-based market research group. To learn more, visit www.ipsos.ca 
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Half (49%) of Ontario Drivers Put Winter Tires on their Vehicle  

Later than Usual Given Winter’s Late Arrival  

Three In Ten (29%) Drivers with Snow Tires Still Haven’t  

Completed the Task  

  

Toronto, ON – Winter’s late arrival caused many Ontario drivers to put their snow tires on 

later than usual, according to a new Ipsos poll conducted on behalf of the Ontario Road 

Builders’ Association (ORBA), the Infrastructure Health and Safety Association (IHSA), 

Insurance Bureau of Canada (IBC), and Canadian Tire.  Fully one half (49%) of drivers in 

Ontario who use snow tires say the late-arriving winter snow meant that snow tires went on 

at least one of their vehicles later than usual – particularly in the GTA where a majority (54%) 

say they went on later than usual. Drivers aged 18 to 34 (62%) were most likely to delay the 

installation of their winter tires compared to those aged 35 to 54 (56%) or 55+ (29%) in 

particular.  

Seven in ten (71%) drivers say that they have already put snow tires on all of the vehicles that 

they intended to, but for three in ten (29%) drivers, the task isn’t yet done: 16% say they’ve 

outfitted at least one of their automobiles but not all of them, but still intend to. One in ten 

(13%) drivers admits that they have not put snow tires on any of the vehicles in their 

household to date, with the proportion rising to 21% among those who live in Southwestern 

Ontario.  

Thinking about when they usually put snow tires on their car, most (57%) say they do so 

when the weather gets cold and only just before it is expected to be a first snowfall or 

snowstorm. One in three (32%) like to play it safe and put their tires on long before the first 
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snow falls. One in ten (11%) are a little more cavalier about their timing, saying they put 

snow tires on only after the first snow fall has occurred, once again with residents of 

Southwestern Ontario being most likely (17%) to say they wait until the snow flies.  Younger 

drivers aged 18 to 34 are most likely to put their tires on just before the first snow arrives 

(63%), more so than those aged 35 to 54 (57%) or 55+ (51%).  

 

These are some of the findings of an Ipsos poll conducted between December 30, 2015, and January 3, 

2016, on behalf of the Ontario Road Builders’ Association (ORBA), the Infrastructure Health and 

Safety Association (IHSA), Insurance Bureau of Canada (IBC), and Canadian Tire. For this survey, a 

sample of 800 Ontarian drivers who use snow tires from Ipsos' online panel was interviewed online. 

Weighting was then employed to balance demographics to ensure that the sample's composition 

reflects that of the adult population according to Census data and to provide results intended to 

approximate the sample universe. The precision of Ipsos online polls is measured using a credibility 

interval.  In this case, the poll is accurate to within +/ - 4 percentage points, 19 times out of 20, had all 

Ontario drivers with snow tires been polled. The credibility interval will be wider among subsets of the 

population. All sample surveys and polls may be subject to other sources of error, including, but not 

limited to coverage error, and measurement error. 
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